

沂蒙好人岳勤祥：

# 只要我活着 就会帮助别人

兰山区银雀山街道办事处有位年近七旬的老人。从上世纪80年代末起，他就开始默默地做善事，从骑着三轮车到附近部队送慰问品拥军，到开了砖厂免费送砖到学校盖校舍、为村里修桥补路……二十多年间，老人的身影频繁出现在学校、军营和困难户周围，留下的是近2000面锦旗奖状也道不完的感人故事。他就是梨杭社区的岳勤祥。



武警临沂支队向岳勤祥(右)赠送印有“心系警营,情暖官兵”的牌匾。

## 拥军模范 20年累计花费20多万

7月28日，连续拥军21年的岳勤祥老人，再一次被武警临沂支队授予印有“心系警营 情暖官兵”的牌匾，老人说，他已记不清自己获得过多少次这种荣誉了。

从1988年起，岳勤祥就开始为附近的武警部队免费送砖。20多年间，每年

的“八一”建军节和春节，他都买上米面油和瓜果肉蛋到武警支队二中队进行慰问，累计花费约有20多万元，被临沂市拥军协会授予“拥军模范”称号。

岳勤祥对军人的特殊感情由来已久。“有一年《大渡河》上映，我看见电影里冲锋陷阵的战士，被他们的

精神感动了。后来看到《长征》，军人的那种拼搏和舍己为人的精神，都让我感动不已。”岳勤祥说，虽然自己没有当上兵，但打从那之后，军人保家卫国的形象就深深印在他的心里，割舍不下，拥军20多年来，这种情结越来越深，越来越割舍不下。

## 目不识丁 当上5所学校名誉校长

在梨杭社区，提起岳勤祥这个名字，居民们纷纷竖起大拇指，称赞这位乐于助人的普通老人。无论是当初种地的普通农户，还是开了砖厂当上“发达”老板，还是如今砖厂亏损后重新发挥余热建起苗圃的种植户，岳勤祥身份变了许多次，但他对社区孩子的付出，始终未变。

1992年，梨杭小学兴建教学楼，得知该校财政困

难后，岳勤祥老人主动免费提供了一千方砖。

以前，从梨杭到银雀山中学的路上坑坑洼洼，每逢下雨，孩子们上学放学行走艰难。岳勤祥看在眼里，疼在心上，就为学生们拉来沙和石子铺路、垫操场。

20多年来，每逢“六一”儿童节和教师节，岳勤祥总是给学生和老师买上礼物，送去2000元现金。他每年考上高中的学生，他还

出资奖励每人100元。

如今，关心教育20多年的岳勤祥被山东医专(临沂)、银雀山中学、临沂八中、梨杭小学和银雀山新区小学聘为荣誉校长。

每每提到为学生们做的事，“这都是我的心愿，”老人说：“我没上过什么学，一个字都不识，所以我希望他们有个好的环境，好好学习，看见孩子们上学走在我为他们修的路上，我高兴。”

## 坚定信念 活着一天就要做好事儿

采访中，记者了解到除了坚持了21年的拥军行为之外，岳勤祥还帮助过不计其数的孤寡老人、困难户和有困难的单位。他将拥军这份爱心大而广之，融入到生活中的方方面面，20多年来也帮助了不计其数的人。

岳勤祥的儿子岳凤庭告诉记者，父亲干了20多年的砖厂生意，最后没留下一点存款，最近两年，因整合

砖厂旧址，父亲建起了苗木基地。“因为刚开始，苗木生产只有投入没回报，父亲欠下了近20万元的债，但他仍然借着钱资助别人。”

修桥铺路、拥军拥属、捐资助学、助残帮困，岳勤祥把自己生活的全部都奉献给了公益事业，赢得了整个社区的尊重。2009年，他被山东省宣传部授予“山东省新闻人物”，2010年1

月，他获得“感动山东十大人物”提名奖，受到帮助的单位和个人赠送了锦旗近2000面。

“我还没老，只要我还活一天，就继续做好事儿，只要我还干得动，我就不会停止去帮助别人。”岳勤祥说。只要能帮助需要帮助的人，他都不后悔，也从未后悔过。

文/片 本报记者 刘遥 张希文